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I Sesja Rady Powiatu Będzińskiego
6 maja, w Sali Sesyjnej Starostwa Powiatowego 

w Będzinie, odbyła się I Sesja Rady Powiatu Bę-
dzińskiego, którą otwarła i poprowadziła Radna 
Rady Powiatu Będzińskiego Halina Mentel, jako 
osoba najstarsza wiekiem. Następnie stwierdzo-
no obecność, co najmniej połowy ustawowego 
składu rady i nowo wybrani radni VII kadencji 
przystąpili do uroczystego ślubowania. W po-
rządku obrad znalazł się m.in. wybór Przewodni-
czącego Rady Powiatu, którym ponownie został 
Jan Powałka oraz Zastępców Przewodniczącego, 
na których wybrano: Annę Pawęzowską oraz Jana 

Muchę. Funkcję Starosty Będzińskiego ponownie 
objął Sebastian Szaleniec, a na Wicestarostę Bę-
dzińskiego wybrano Krzysztofa Dudzińskiego. 
Powołano również Zarząd Powiatu Będzińskiego 
w składzie: Członek Zarządu Powiatu Będzińskie-
go Anna Zakrzewska-Zamora, Członek Zarządu 
Powiatu Będzińskiego Zdzisław Banaś i Członek 
Zarządu Powiatu Będzińskiego Halina Mentel. 
Uroczystą Sesję zakończyły podziękowania Staro-
sty Będzińskiego Sebastiana Szaleńca za wybór na 
stanowisko oraz zaufanie.

RADNI RADY POWIATU VII KADENCJI:

ARKADIUSZ GRABOWSKI
JERZY GRAD

MACIEJ KLIMEK
RAFAŁ KOCOT

MARIOLA KOZIEŁ
JAKUB KUŻDŻAŁ

PRZEMYSŁAW KRASOŃ
PIOTR KRZYŻKIEWICZ 

MARCIN LAZAR
JAN MUCHA

JANUSZ NAWROT
ADAM NOCUŃ

KRZYSZTOF PASEK
ANNA PAWĘZOWSKA

AGNIESZKA PILAREK-JAGODZIŃSKA
TERESA PŁOSZAJ

JAN POWAŁKA
BARTOSZ SMÓŁKA

ARKADIUSZ WATOŁA
WŁODZIMIERZ WYLĘŻEK

ZARZĄD POWIATU BĘDZIŃSKIEGO:

STAROSTA BĘDZIŃSKI: SEBASTIAN SZALENIEC
WICESTAROSTA BĘDZIŃSKI: KRZYSZTOF DUDZIŃSKI

CZŁONEK ZARZĄDU: ZDZISŁAW BANAŚ
CZŁONEK ZARZĄDU: ANNA ZAKRZEWSKA-ZAMORA

CZŁONEK ZARZĄDU: HALINA MENTEL
SEKRETARZ POWIATU: AGATA FAZAN

SKARBNIK POWIATU BĘDZIŃSKIEGO: ANETA KACZMAREK
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Obchody Święta Narodowego Trzeciego Maja
W piątek, dnia 3 maja w Parafii 

Świętej Trójcy w Będzinie, odbyła 
się uroczysta Msza Święta z okazji 
233. rocznicy uchwalenia Konsty-
tucji 3 Maja. Po Mszy, tradycyjnie 
już nastąpił uroczysty przemarsz na 
Plac 3 Maja, gdzie pod pomnikiem 
„Poległym za Wolną Polskę” oko-
licznościowe wieńce złożył Starosta 
Będziński Sebastian Szaleniec wraz 
z Członek Powiatu Będzińskiego Ha-
liną Mentel oraz Sekretarz Powiatu 

Agatą Fazan. Pod tablicą poświęconą 
żołnierzom walczącym o wolność na 
Placu Kardynała Jean-Marie Lustige-
ra w Będzinie złożył Starosta Będziń-
ski oraz Radny Rady Miasta Będzina 
Rafał Pietrzyk. Po Mszy Świętej za 
Ojczyznę odprawionej w Parafii Pw. 
Św. Katarzyny w Grodźcu, Członek 
Powiatu Halina Mentel i Sekretarz 
Powiatu złożyły kwiaty pod pomni-
kiem „Nieznanego Żołnierza”.

Absolutorium i wotum zaufania  
dla Zarządu Rady Powiatu Będzińskiego

W poniedziałek, dnia 17 czerwca 2024 roku, odbyła się III sesja Rady Powiatu 
Będzińskiego, której zasadniczym tematem było udzielenie Zarządowi Powiatu Bę-
dzińskiego absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2023 oraz votum zaufa-
nia. Przewodniczący Rady Powiatu Będzińskiego Jan Powałka przywitał wszystkich 
zgromadzonych, otwierając Sesję, stwierdzając prawomocność obrad i zatwierdzając 
ich porządek po odbytym głosowaniu przez Radnych Powiatu Będzińskiego. 

Następnie Naczelnik Wydziału Inwestycji, Rozwoju i Nadzoru Właścicielskiego Ane-
ta Praszkiewicz przedstawiła Raport o stanie Powiatu. Po debacie nad Raportem, Wy-
soka Rada w głosowaniu udzieliła Zarządowi Powiatu Będzińskiemu wotum zaufania.

Skarbnik Powiatu Będzińskiego Aneta Kaczmarek przedstawiła sprawozdanie 
z wykonania budżetu Powiatu Będzińskiego za 2023 rok wraz z informacją o stanie 
mienia i opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz sprawozdania finansowego 
Powiatu Będzińskiego za rok 2023, dziękując za całoroczną współpracę. Rada Po-
wiatu udzieliła w głosowaniu absolutorium.

Starosta Będziński Sebastian Szaleniec podziękował w imieniu swoim oraz Zarzą-
du za udzielone absolutorium.
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Komenda Powiatowa Policji w Będzinie ma nowego komendanta
Insp. Marcin Lemański został no-

wym komendantem Komendy Po-
wiatowej Policji w Będzinie. Ze stano-
wiskiem pożegnał się dotychczasowy 
komendant insp. Arkadiusz Więcek, 
a uroczystość wprowadzenia nowego 
komendanta, odbyła się w Komendzie 
Powiatowej Policji w Będzinie, we 
wtorek 4 czerwca. Oprócz kadry kie-
rowniczej, policjantów i pracowników 
korpusu służby cywilnej będzińskiej 
policji, wzięli w niej udział przedsta-
wiciele władz samorządowych oraz 
instytucji, na co dzień współpracu-

jących z policją. Nowo wybranemu 
komendantowi, gratulacje wraz z ży-
czeniami satysfakcji wynikającej ze 
służby drugiemu człowiekowi oraz 
sukcesów w wypełnianiu zupełnie 
nowych zadań oraz sprawnego kie-
rowania jednostką złożył Starosta Bę-
dziński Sebastian Szaleniec, a także 
m.in. Wiceprezydent Miasta Będzina 
Aneta Witkowska-Złocka, Zastępca 
Burmistrza Miasta i Gminy Siewierz 
Damian Dawczyński czy Wójt Gminy 
Psary Tomasz Sadłoń.

Dzień Weterana w Powiecie
W niedzielę, 26 maja w Czeladzi 

na zaproszenie Starosty Będzińskie-
go Sebastiana Szaleńca, Burmistrza 
Miasta Czeladź Zbigniewa Szaleńca 
oraz Szefa Wojskowego Centrum 
Rekrutacji w Będzinie cz. p. o. mjr 
Jacka Łukasika, odbyły się obchody 
Dnia Weterana Działań Poza Gra-
nicami Państwa. To piękne święto 
wszystkich żołnierzy i pracowników 
Wojska Polskiego, którzy pod polską 
flagą uczestniczyli i wciąż uczestni-
czą w misjach zagranicznych z nie-
zwykłym oddaniem i profesjonali-
zmem realizując wszelkie zadania 
poza granicami naszej Ojczyzny.

Wydarzenie rozpoczęła Msza 
Święta, po której odbył się uroczysty 
Apel. Po zakończeniu oficjalnej czę-
ści obchodów, można było również 
wziąć udział w Pikniku Militarnym. 

Ponadto mundurowi przygotowali 
również pokaz sprzętu i wyposażenia 
wojskowego, w którym mógł wziąć 
udział każdy uczestnik.

– Z okazji tego wyjątkowego świę-
ta, chciałbym złożyć hołd żołnie-
rzom, którzy polegli w trakcje wyko-
nywania obowiązków poza granicami 
państwa, w imię naszego wspólnego 
dobra, jakim jest bezpieczeństwo. 
Weteranom pełniącym czynną służ-
bę wojskową życzę przede wszyst-
kim dużo zdrowia, niegasnącej siły, 
pomyślności oraz zadowolenia z do-
brze spełnionego obowiązku wobec 
Ojczyzny. Dziękuję za Waszą patrio-
tyczną postawę, odwagę i poświęce-
nie – mówił Starosta Będziński.

W wydarzeniu wziął udział rów-
nież Przewodniczący Rady Powiatu 
Będzińskiego Jan Powałka.

Strażacy z Komendy Powiatowej Państwowej Straży 
Pożarnej w Będzinie. Odważni i zawsze gotowi do pomocy

Walczą z żywiołem i klęskami, śpieszą 
na ratunek, z poświęceniem ratując ludzi 
oraz ich dobytek z pożarów, często naraża-
jąc swoje własne zdrowie i życie. Odważni, 
zawsze gotowi do pomocy ze świadomoś-
cią ryzyka, jakie niesie każdy służbowy 
wyjazd. Strażacy, bo o nich mowa – grupa 
zawodowa ciesząca się największym za-
ufaniem społecznym uczcili swoje świę-
to – Dzień Strażaka podczas uroczystych 

obchodów Dnia Strażaka, które odbyły się 
na placu apelowym Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej w Będzinie. 
Jak co roku, wydarzenie było okazją do 
przekazania życzeń oraz podziękowań 

za pełną poświęceń służbę ratowniczą, 
a także wręczenia funkcjonariuszom od-
znaczeń za szczególnie osiągnięcia zawo-
dowe. W imieniu swoim oraz wszystkich 
mieszkańców Powiatu Będzińskiego, za 

profesjonalną, rzetelną, pełną zapału służ-
bę oraz gotowość do niesienia pomocy, 
a także walkę z zagrożeniami i klęskami 
żywiołowymi, strażakom podziękował 
Starosta Będziński Sebastian Szaleniec.
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Zakończenie roku szkolnego 2023/2024
– Rok szkolny 2023/2024 dobiega 

końca. Był to czas wzbogacania wiedzy, 
kształtowania charakterów, rozwijania 
umiejętności i zawierania nowych, wspa-
niałych znajomości, a także wartościo-
wych przyjaźni, które być może będą 
Wam towarzyszyły przez całe Wasze 
dorosłe życie. Był to niewątpliwie rów-
nież okres wytężonej pracy, osiągania 
sukcesów i wyróżnień, ale czasami także 
porażek, smutku i złości, które nieste-
ty są nieodłącznym elementem naszego 
życia. Drodzy Uczniowie, przed Wami 
zasłużony odpoczynek. Mam nadzieję, 
że wyznaczone przez Was cele są dosko-
nale widoczne na świadectwach, które za 
chwilę otrzymacie, a Wasze serca wypeł-

nia dzisiaj poczucie zadowolenia i satys-
fakcji. Pamiętajcie, że poczucie dumy i ze 
swoich osiągnięć jest niezwykle ważne 
i to właśnie ono buduje poczucie włas-
nej wartości – mówił Starosta Będziński 
Sebastian Szaleniec, który uczestniczył 
w zakończeniu roku szkolnego w Zespo-
le Szkół Ogólnokształcących i Technicz-
nych im. Jana Pawła II w Siewierzu.

 W tym ważnym dniu w imieniu Sta-
rosty Będzińskiego wszystkim uczniom 
z Centrum Kształcenia Zawodowe-
go i Ustawicznego w Będzina udanych 
wakacji życzył Wicestarosta Będziński 
Krzysztof Dudziński. Wyrazy uznania 
dla nauczycieli za trud włożony w na-
uczanie i wychowywanie młodego poko-

lenia przekazał nauczycielom i uczniom 
z Zespołu Szkół Ogólnokształcących 
i Technicznych w Czeladzi przekazał re-
prezentujący Starostę – Przewodniczący 
Rady Powiatu Będzińskiego Jan Powałka. 

W zakończeniu roku szkolnego w II 
Liceum Ogólnokształcącym im. Stani-
sława Wyspiańskiego w Będzinie uczest-
niczył w imieniu Starosty Będzińskie-
go – Radny Rady Powiatu Będzińskiego  
dr Jerzy Grad. Uczniom z III Liceum 
Ogólnokształcącego im. C.K. Norwi-
da w Będzinie i Specjalnego Ośrodka 
Szkolno-Wychowawczego w Będzinie 
gratulacje w imieniu Starosty złożyła 
Członek Zarządu Powiatu Będzińskiego 
Halina Mentel, a młodzieży z Zespołu 

Szkół Specjalnych w Czeladzi – Radna 
Rady Powiatu Będzińskiego dr Agniesz-
ka Pilarek-Jagodzińska. W Zespole Szkół 
Ogólnokształcących i Technicznych 
w Wojkowicach Starostę Będzińskiego re-
prezentowała Członek Zarządu Powiatu 
Będzińskiego Anna Zakrzewska-Zamora, 
a dzieciom i młodzieży uczęszczającym 
na zajęcia do Powiatowego Młodzieżowe-
go Domu Kultury w Będzinie w imieniu 
Starosty wakacji pełnych niezapomnia-
nych przygód życzył Radny Rady Powia-
tu Będzińskiego Adam Nocuń. W zakoń-
czeniu roku szkolnego w I Liceum im. 
Mikołaja Kopernika w Będzinie w  imie-
niu Starosty wzięła udział Naczelnik Wy-
działu Oświaty Aldona Kopczyńska.
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Gala rozdania nagród w ramach 10. Edycji  
Konkursu Zielone Pracownie

W czwartek 13 czerwca w Ogro-
dzie Botanicznym w Mikołowie, odbyła 
się gala rozdania nagród w ramach 10. 
Edycji Konkursu Zielone Pracownie, 
gdzie zostało uhonorowanych 70 lau-
reatów w tym Technikum nr 1 im. M. 
Skłodowskiej-Curie ZSOiT w Czeladzi. 
Ekopracownie to konkurs cieszący się 
największą popularnością ukierunko-
wany na doposażenie i rozwój placówek 
oświatowych w zakresie przyrody, bio-
logii, geografii, chemii czy fizyki. Dzięki 
otrzymanym dofinansowaniom szkoły 
mają możliwość zakupu profesjonalnych 
pomocy naukowych. Stworzenie nowo-
czesnej i multimedialnej pracowni w Ze-

spole Szkół Ogólnokształcących i Tech-
nicznych pozwoli uczniom aktywnie 
uczestniczyć w poznawaniu świata przy-
rody. Pracownia będzie miejscem przyja-
znym młodzieży, w którym zdobywanie 
wiedzy będzie kojarzyło się z samodziel-
nym badaniem i odkrywaniem świata. 
Zielona pracownia stwarza także warun-
ki do budowania świadomości ekolo-
gicznej oraz inspiruje do działań na rzecz 
ochrony środowiska. W tym ważnym 
dniu, uczniom towarzyszył w imieniu 
Starosty Będzińskiego Sebastiana Sza-
leńca – Wicestarosta Będziński Krzysztof 
Dudziński i Naczelnik Wydziału Oświaty 
Aldona Kopczyńska.

IV Powiatowy Konkurs „Czytam, więc jestem”
Dróg prowadzących do spotkania 

z książką jest wiele, bardzo ważny jest 
jednak sposób, który zachęci i final-
nie doprowadzi młodego człowieka 
do tego, aby to spotkanie w ogóle się 
odbyło. Jednym z bardzo trafnych 
pomysłów jest oczywiście organizo-
wanie rozmaitych konkursów lite-
rackich, których tematyka przyciąg-
nie uwagę nastoletniego odbiorcy. 
W kwietniu, odbył się IV Powiatowy 
Konkurs „Czytam, więc jestem” pod 
Patronatem Starosty Będzińskiego 
Sebastiana Szaleńca i był adresowany 

do uczniów klas VI-VIII z terenu po-
wiatu będzińskiego. Konkurs podzie-
lono na dwie kategorie: praca litera-
cka i praca plastyczna. W czerwcu, 
w Zespole Szkół Ogólnokształcących 
i Technicznych w Wojkowicach, od-
było się jego oficjalne rozstrzygnię-
cie, a dumni laureaci odebrali z rąk 
Starosty Będzińskiego i Członek Za-
rządu Powiatu Będzińskiego Anny 
Zakrzewskiej-Zamory nagrody, któ-
re były uhonorowaniem ich pracy 
oraz ogromnego talentu połączonego 
z kreatywnością.

Finał konkursu REL: Przedsiębiorczość już za nami!

W Powiatowym Urzędzie Pracy w Będzinie, we wtorek zebrały się autorki 
i autorzy prac nadesłanych na konkurs „Rel: Przedsiębiorczość”, a także ich 
rodzice, opiekunowie czy przedstawiciele szkół. Konkurs skierowany był do 
uczniów 7. i 8. klas szkół podstawowych z terenu powiatu będzińskiego, a za-
daniem każdego uczestnika było zaprojektowanie logotypu i hasła promują-
cych przedsiębiorczość. Poszukiwanie inspiracji do wykonania pracy konkur-
sowej przede wszystkim rozwinęło w uczestnikach kreatywność i wyobraźnię, 
ale także wzbudziło ich zainteresowanie tematyką przedsiębiorczości. Wyda-
rzenie Honorowym Patronatem objął Starosta Będziński Sebastian Szaleniec. 
Podczas dzisiejszego rozdania nagród, uczniowie mieli okazję obejrzeć pre-

zentację, która miała w przystępny sposób zobrazować cechy i kompetencje 
osoby przedsiębiorczej oraz zainspirować młodych ludzi do nieszablonowego 
myślenia podczas kreowania swojej przyszłej drogi zawodowej.
Poniżej prezentujemy laureatów:
•	 I miejsce – Magda Jarecka  

Zespoł Szkolno-Przedszkolno w Żelisławicach
•	 II miejsce – Karolina Derebisz  

Szkoła Podstawowa nr 8 w Będzinie
•	 III miejsce – Michał Borciuch  

Szkoła Podstawowa im. Emilii Gierczak w Gródkowie
Nagrody Zwycięzcom wręczył Starosta Będziński, a każdy uczeń został do-

ceniony dyplomem i pamiątkowymi gadżetami, a także publikacją na temat 
przedsiębiorczości.
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Nagrody Starosty rozdane!
Dwudziestu jeden laureatów, we 

wtorek 26 marca z rąk Starosty Bę-
dzińskiego Sebastiana Szaleńca, Wi-
cestarosty Będzińskiego Dariusza 
Waluszczyka oraz Przewodniczącego 
Rady Powiatu Jana Powałki odebrało 
nagrody za Osiągnięcia w Dziedzi-
nie Twórczości Artystycznej, Upo-
wszechniania i Ochrony Kultury. 
Uroczyste uhonorowanie zwycięzców 
odbyło się tradycyjnie na deskach 
Teatru Dzieci Zagłębia im. Jana Dor-
mana w Będzinie. Po części oficjalnej 
można było posłuchać występów mu-
zycznych laureatów.

– Dzisiejsze popołudnie jest wyjąt-
kowe, nie tylko ze względu na bardzo 
wyjątkowych laureatów, którym już 
za chwilę zostaną wręczone nagrody, 
ale również ze względu na to, że jest 

to ostatnia Gala Nagród Starosty za 
Osiągnięcia w Dziedzinie Twórczo-
ści Artystycznej, Upowszechniania 
i Ochrony Kultury w VI kadencji Rady 
Powiatu Będzińskiego. Wszystkie te 
niezwykle zdolne osobowości, które 
cechuje ponadprzeciętna aktywność 
społeczna, ogromne zaangażowanie 
i ciągła chęć samodoskonalenia można 
bez wątpienia nazwać naszą ogromną 
chlubą. Chlubą Powiatu Będzińskie-
go. Jak się Państwo domyślają, wybór 
laureatów, wśród których znaleźli się 
przedstawiciele różnych dziedzin kul-
tury i sztuki był zadaniem niełatwym. 
W tym roku wyjątkowo nagrodzonych 
zostało aż 21 ponadprzeciętnych oso-
bowości, więc jak wspominałem na 
początku jest to Gala szczególna – mó-
wił Starosta Będziński.
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„Bieg Trzech Zamków” ponownie wystartował!
To już kolejna edycja sportowych 

zmagań z cyklu „Bieg Trzech Zamków”. 
Przed nami biegowe spotkanie w Sław-
kowie, a już teraz możemy wspominać 
sportowe zmagania, które odbyły się 
w Będzinie i Siewierzu. Ponad tysiąc mi-
łośników nordic walking wystartowało 
łącznie w obu sportowych imprezach. 
Jak twierdzą uczestnicy, nie zabrakło 
licznych atrakcji, a wydarzenie miało 
na celu przede wszystkim populary-
zację zdrowego stylu życia. Zebranych 
zdecydowanie cechowała chęć rywali-
zacji i ogromna miłość do sportu, dla 
których jest on  sposobem na wyraża-
nie siebie oraz jedną z form spędzenia 

wolnego czasu. Wszyscy doskonale się 
bawili, a będzińską imprezę rozpoczął 
koncert grupy perkusyjnej „Walimy 
w kocioł”. Startujący mogli liczyć na go-
rący doping uczniów będzińskich szkół 
ponadpodstawowych, których było sły-
chać na całej trasie. Na mecie na każde-
go uczestnika czekał pamiątkowy medal 
a dla wszystkich przygotowanych było 
wiele różnorodnych atrakcji. Najmłodsi 
mogli wziąć udział w biegu dla dzieci, 
bądź uczestniczyć w warsztatach przy-
gotowanych specjalnie przez Ośrodek 
Wspierania Dziecka i Rodziny w Bę-
dzinie, Powiatowy Młodzieżowy Dom 
Kultury w Będzinie oraz Wydział Śro-

dowiska i Leśnictwa Starostwa Powiato-
wego w Będzinie. Po ukończonych zma-
ganiach można było posilić się gorącym 
posiłkiem. Na wszystkie dzieciaki cze-
kała również ulubiona wata cukrowa 
i popcorn! Podczas obu imprez, które 
odbyły się tradycyjnie w otoczeniu pięk-
nych zamków sportowcom kibicowali 
m.in.: Członek Zarządu Województwa 
Śląskiego Rafał Adamaczyk, Prezydent 
Miasta Będzina Łukasz Komoniewski, 
Burmistrz Miasta i Gminy Siewierz Da-
riusz Waluszczyk, Członkowie Zarządu 
Powiatu Będzińskiego: Halina Mentel 
i Zdzisław Banaś, a także Radni Rady 
Powiatu Będzińskiego.
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Sprzedaż samochodu a umowa OC
Podstawa prawna: Ustawa z dnia 22 maja 2003 r. o ubezpieczeniach obowiązkowych, 
Ubezpieczeniowym Funduszu Gwarancyjnym i Polskim Biurze Ubezpieczycieli Ko-
munikacyjnych (t.j. Dz.U.2023.2500)

SPRZEDAJĄCY SAMOCHÓD POWINIEN:
•	 przekazać kupującemu aktualną polisę OC (art. 32 ust. 11);
•	 zawiadomić zakład ubezpieczeń o sprzedaży pojazdu i przekazać mu dane na-

bywcy (imię, nazwisko, adres, PESEL/nazwę, siedzibę, REGON).
Jeśli sprzedający nie dopełni tego obowiązku, będzie wraz 
z nabywcą odpowiadał solidarnie za zapłatę pozostałych rat składek 
(o ile polisa była płatna ratalnie), które będą wymagalne pomiędzy dniem sprze-
daży a dniem powiadomienia ubezpieczyciela o sprzedaży (art. 32 ust. 4). Zawia-
domienie musi mieć formę pisemną, ale w praktyce rynkowej ubezpieczyciele 
zadowalają się przesłaniem skanu lub zdjęcia dokumentu (który musi jednak być od-
ręcznie podpisany). Najlepiej przed przekazaniem tych informacji sprawdzić stronę 
internetową ubezpieczyciela i postępować według instrukcji.

KUPUJĄCY POWINIEN:
•	 sprawdzić w bazie Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego (dostępny: 

www.ufg.pl), po numerze VIN lub numerze rejestracyjnym, czy pojazd ma ak-
tualną polisę;

Brak ważnej polisy skutkuje karą (art. 88 i 90), a gdyby doszło do wypadku, szkody 
będzie musiał pokryć z własnej kieszeni.
•	 pamiętać, że gdy polisa wygaśnie, musi zawrzeć nową umowę.

KONTYNUACJA UBEZPIECZENIA
Kupujący może kontynuować dotychczasową umowę ubezpieczenia aż do końca 
okresu, na który została zawarta. Wstępuje wtedy w prawa i obowiązki zbywcy auta 
(art. 31 ust. 1). 
Musi więc np. opłacać kolejne raty składki (jeśli była rozłożona na raty). Ubezpieczy-
ciel może na nowo wyliczyć składkę, uwzględniając zniżki i zwyżki, i zażądać dopłaty.  
Przepisy nie przewidują terminu, w jakim miałby to zrobić, więc należy przyjąć, że są to trzy 
lata (art. 819 § 1 k.c.) i niestety zdarza się w praktyce, że ubezpieczyciel żąda dopłaty długo 
po tym, jak umowa wygasła. Nabywca może próbować w takiej sytuacji bronić się ustawą  

o przeciwdziałaniu nieuczciwym praktykom rynkowym, ale dla bezpieczeństwa  
lepiej samemu złożyć wniosek o rekalkulację składki i podać ubezpieczycielowi 
wszystkie informacje, które mają wpływ na wysokość składki.
Umowa ubezpieczenia po sprzedaży samochodu nie przedłuży się automatycznie 
(art. 31 ust. 1 in fine).
Nabywca samochodu może umowę ubezpieczenia OC wypowiedzieć. Powinien to zrobić 
na piśmie, ale w praktyce rynkowej ubezpieczyciele zadowalają się przesłaniem skanu 
lub zdjęcia dokumentu (który musi jednak być odręcznie podpisany). Najlepiej przed 
złożeniem wypowiedzenia sprawdzić stronę internetową ubezpieczyciela i postępo-
wać dokładnie według instrukcji. Umowa wygasa z dniem złożenia wypowiedzenia 
(art. 61 k.c.), więc nabywca musi najpóźniej w tym samym dniu zawrzeć nową umo-
wę z wybranym przez siebie towarzystwem, by uniknąć kary od Ubezpieczeniowego 
Funduszu Gwarancyjnego za brak ubezpieczenia OC pojazdu.

Akcja profilaktyczna „Bezpieczne wakacje”!
Co roku, w okresie wakacyjnym, Po-

licja odnotowuje zdarzenia, w których 
biorą udział osoby małoletnie. Przypadki 
zabaw w miejscach niedozwolonej kąpie-
li bez nadzoru osób dorosłych, wypadki 
i okaleczenia podczas zabaw w domu i na 
świeżym powietrzu, przestępstwa i wy-
kroczenia popełniane przez nieletnich 
i na ich szkodę oraz wiele innych tragedii, 
to niestety smutna wakacyjna rzeczywi-
stość. W czerwcu, uczniowie szkół pod-
stawowych z terenu powiatu będzińskie-
go, wzięli udział w corocznym pikniku 
edukacyjno-profilaktycznym, otwierają-
cym zbliżający się sezon wakacyjny. Wy-
darzenie tradcycyjnie już odbyło się nad 

zalewem Rogoźnik. W pikniku edukacyj-
nym wzięli udział: Starosta Będziński Se-
bastian Szaleniec, Komendant Powiatowy 
Państwowej Straży Pożarnej w Będzinie 
mł.bryg. Arkadiusz Spera oraz Pierwszy 
Zastępca Komendanta Powiatowego Po-
licji w Będzinie mł. insp. Paweł Fryc.

Dzieciaki mogły skorzystać ze stoisk 
edukacyjnych, gdzie policjanci uczyli 
najmłodszych poprzez zabawę oraz za-
poznać się z pracą koni i psów tropią-
cych, które współpracują na co dzień 
z policjantami, a także wziąć udział w po-
kazie sprzętu policyjnego, strażackiego 
i prezentacji akcji ratowniczej na wodzie 
przygotowanej przez strażaków. 
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Ważne 
	   telefony

Starostwo Powiatowe w Będzinie
Siedziba: ul. Jana Sączewskiego 6,
Telefon: 32 368 07 00
Siedziba: ul. Ignacego Krasickiego 17,
Telefon: 32 368 08 00

Komenda Powiatowa Policji w Będzinie
ul. Bema 1,
Telefon: 47 853 62 55

Komenda Powiatowa Państwowej 
Straży Pożarnej w Będzinie
ul. Modrzejowska 74,
Telefon: 47 851 70 03

Powiatowa Stacja  
Sanitarno-Epidemiologiczna 
w Dąbrowie Górniczej
Oddział w Będzinie
ul. Tadeusza Kościuszki 58,
Będzin
Telefon: 32 267 36 57

Powiatowy Inspektorat Weterynarii 
w Będzinie
ul. Gzichowska 27,
Telefon: 32 267 44 18

Powiatowy Inspektorat Nadzoru 
Budowlanego w Będzinie
ul. Małachowskiego 29,
Telefon: 32 269 24 37

SZPITALE:
Czeladź
ul. Szpitalna 40,
Telefon: 32 763 76 38

Będzin
ul. Małachowskiego 12,
Telefon: 32 267 30 11

Straż Miejska w Będzinie
Telefon: 32 710 46 90

Straż Miejska w Czeladzi
Telefon: 32 763 36 97

Straż Miejska w Sławkowie
Telefon: 32 293 11 67

Powiatowy Zarząd Dróg 
Rogoźnik
ul. Węgroda 59,
Telefon: 32 287 75 19, 32 287 78 72

Handel ludźmi to jeden z rodzajów przestępczości zorgani-
zowanej, w którym ofiarą może stać się każdy z nas. Dlate-
go też podstawą jest edukacja społeczeństwa w tym zakre-
sie. Policjanci będzińskiej komendy mając świadomość, jak 
ważny jest to temat oraz jak istotne jest zauważenie samego 

problemu, wskazują, na co należy zwrócić uwagę, by podróże lub praca za granicą nie zamie-
niły się w koszmar i stanie się ofiarą handlu ludźmi. 

Zanim wybierzemy się za granicę do pracy, PAMIĘTAJMY, aby:

•	 Dopełnić wszelkich formalności (sprawdź ważność swojego paszportu-jeśli wyjeżdżasz na jego pod-
stawie i ewentualnych pozwoleń, zgromadź inne konieczne do podjęcia pracy dokumenty np.: za-
świadczenia potwierdzające Twoje kwalifikacje zawodowe).

•	 Ubezpieczyć się (od następstw nieszczęśliwych wypadków i ewentualnych kosztów leczenia).
•	 Sprawdzić, czy pośrednik (firma pośrednicząca) oferujący Ci pracę działa legalnie, tzn. czy jest zareje-

strowany w KRAZ (Krajowy Rejestr Agencji Zatrudnienia) i posiada odpowiedni certyfikat (od l listopada 
2005 certyfikaty wydaje Urząd Marszałka Województwa).

•	 Upewnić się, że Twój pracodawca istnieje!
•	 Dowiedzieć się o nim jak najwięcej-najlepiej od pośrednika. Poproś o adres, numer telefonu. Skontaktuj 

się z nim.
•	 Dowiedzieć się, na co możesz liczyć ze strony pośrednika w razie kłopotów w pracy (np. w sytuacji, kiedy 

praca jest inna niż oferowana lub masz problemy z pracodawcą). Poproś o zobowiązanie na piśmie.
•	 Dokładnie czytać wszystkie dokumenty, które pokazuje Ci pośrednik, zwłaszcza te, które masz podpi-

sać. Jeśli czegoś nie rozumiesz-pytaj!
•	 Jeśli dajesz pośrednikowi pieniądze, zawsze domagaj się pokwitowania!
•	 Zrób kserokopię dokumentów, które ze sobą zabierasz (paszportu, dowodu osobistego, wiz, pozwole-

nia na pracę, umowy o pracę) i zostaw bliskim (osobom, którym ufasz). Dołącz do dokumentów aktual-
ną fotografię.

•	 Zostaw też adres, pod którym będziesz przebywać za granicą, numer telefonu, imię i nazwisko praco-
dawcy oraz nazwiska i adresy osób, z którymi wyjeżdżasz (lepiej nie wyruszać w pojedynkę). Informuj 
bliskich o zmianach adresu i miejsca pracy.

•	 Ustal częstotliwość kontaktów telefonicznych z bliskimi (osobami, którym ufasz) np. raz w tygodniu 
o określonej porze. Ustal hasło, którym się posłużysz w przypadku ewentualnych kłopotów i niemożno-
ści powiedzenia tego wprost przez telefon: np. przekaż pozdrowienia dla kogoś, kto nie istnieje

Zabierz ze sobą:
•	 Adres i numer telefonu najbliższego polskiego konsulatu w kraju, do którego jedziesz. W razie jakichkol-

wiek kłopotów tam otrzymasz pomoc.
•	 Numer telefonu Poland direct z kraju, do którego jedziesz. Za minimalną opłatą lub za darmo będziesz 

mogła zatelefonować do Polski – tylko na numer telefonu stacjonarnego – nie komórki – o ile osoba, do 
której dzwonisz, zgodzi się zapłacić za rozmowę. Telefonistka, która połączy rozmowę, mówi po polsku.

•	 Numer telefonu organizacji pomagającej kobietom, migrantom czy osobom poszkodowanym w wyni-
ku przestępstwa. Zwykle w takiej organizacji można uzyskać poradę i pomoc.

•	 Europejską Kartę Ubezpieczenia Zdrowotnego, która jest potwierdzeniem ubezpieczenia w Narodo-
wym Funduszu Zdrowia i jest uznawana w krajach Unii Europejskiej. Jeśli podczas pobytu za granicą 
zachorujesz, NFZ pokryje koszty leczenia. Jednak nie wszystkie! Przed wyjazdem upewnij się, jakiego 
rodzaju koszty leczenia za granicą mogą być pokryte przez NFZ.

•	 Pieniądze (może to być także karta kredytowa lub czeki). Zapas na „czarną godzinę”, aby mieć za co 
wrócić do Polski.

Pamiętaj za granicą:
•	 Nikt więc nie ma prawa więzić Cię, przetrzymywać ani zmuszać do czegokolwiek – także do pracy!
•	 Masz prawo do obrony swoich praw!
•	 Jeśli trafiłaś na policję – jako osoba poszkodowana, czy też jako podejrzana, masz prawo do tłumacza 

– domagaj się tego.

BEZPIECZNA PRACA ZA GRANICĄ, A HANDEL LUDŹMI
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Sportowe, niezapomnienie przygody z „Zabieganym Powiatem”!
Z rozmaitych atrakcji mogli skorzy-

stać wszyscy ci, którzy wybrali aktyw-
ny, biegowy sobotni poranek z „Zabie-
ganym Powiatem”, który odbył się na 
stadionie w Gminie Psary, w sobotę 13 
kwietnia oraz w Parku Grabek w Cze-
ladzi 8 czerwca. W sportowym wyda-
rzeniu, tradycyjnie już wzięło udział 
kilkuset uczestników, którzy wzajem-
nie zarażali się dobrą energią i pozy-
tywnym nastawieniem! Panowała peł-
na dowolność, jedni wybrali bieg inni 
zaś nordic walking, a na obu biegach 
dopisała nie tylko słoneczna pogoda, 
ale również bardzo wysoka frekwen-

cja! Uczestnicy biorący udział w spor-
towej zabawie, promującej zdrowy styl 
życia, którzy przeszli lub przebiegli, 
co najmniej kilometrową pętlę, mo-
gli odebrać pamiątkowe medale oraz 
uzupełnić stracone podczas aktywno-
ści kalorie i poczęstować się pysznym, 
gorącym poczęstunkiem. Doskonale 
bawili się wszyscy, niezależnie od wie-
ku i sportowych umiejętności. Liczyły 
się tylko i wyłącznie dobre chęci! Nie 
tylko sportowe, ale także ekologiczne 
umiejętności mogły sprawdzić dzie-
ciaki kręcąc Kołem Fortuny i odpo-
wiadając na pytania dotyczące właśnie 

środowiska, które przygotował Wy-
dział Środowiska i Leśnictwa. Na bie-
gowe spotkanie w Psarach wszystkich 
mieszkańców Powiatu Będzińskiego 
zaprosił Starosta Będziński Sebastian 
Szaleniec wraz z Wójtem Gminy Psa-
ry Tomaszem Sadłoniem, zaś w Sie-
wierzu wraz z Burmistrzem Miasta 
Czeladź Zbigniewem Szaleńcem, 
a w wydarzeniach uczestniczyli m.in. 
Wiceprzewodnicząca Rady Powia-
tu Będzińskiego Anna Pawęzowska, 
Zastępca Burmistrza Miasta Czeladź 
Andrzej Mentel, a także Radni Rady 
Powiatu Będzińskiego.


